FORMULE TRIGONOMETRICHE

(V. Colagrande)

FORMULE DI ADDIZIONE E SOTTRAZIONE

FORMULE DI DUPLICAZIONE

sen(o + ) = senacosP + cosasenB  sen(o — ) = senccosP — cos asen

cos(a + B) = cosacosP —senasenB  cos(a — ) = cos acosP + sen arsen B

sen2 0 = 2sen o.cos o

2 2 2 2
cos20=cos 0L —sen O =2cos o —1=1—-2sen o

tg(a+B)=M tg(a—B)=M
I—tgatgf 1+tgotgP 5
. L cotg20 = &1
cotg(0t + B) = cotgarcotg — 1 cotg(a — B) = cotgorcotgB +1 | - o 2cotg o
cotg B+ cotg a cotg p— cotg
FORMULE DI PROSTAFERESI FORMULE DI WERNER

senasen B = % cos(a — ) — cos(o + B)]

posto o +B=p e oa-B=gq
senp+senq=25enp+qcos — senp—senq=2003p+qsenp_q senoccosB:i[sen(oc+[3)+sen(oc—[3)]
2 2 2 2 2
_ pPtq P _ ptq P—9 1
cosp + cosq=2cos 5 cos 5 cosp + cosq= —2sen 5 sen 5 cosoLcosP = — [cos((x +B) + cos(o — B)]
2
FORMULE DI BISEZIONE FORMULE PARAMETRICHE
a
o 1= cos o o 1+ cos o per a#R2k+1)n e postot=tg—
sen — = t,[——— cos— =t ——— 2
2 2 2 2
2t 1-¢ 2t
. o N 1 —-cosa ! o N 1+ cosa sen o, = cosa = tgo =
—=E cotg— = 4| ——— 2 2 2
g2 1+ coso g2 I —cosa 1+t 1+t 1-t

FUNZIONI GONIOMETRICHE ESPRESSE MEDIANTE UNA SOLA DI ESSE

tgo 1 1 tg o
seno = +V1—cos’ o =+ £ =z coso = +V1—sen’ol = + =z o8
\/1 + tgo \Xl + cotg’aL \/1 + tg’o \/1 + cotg’aL
sen o V1 - cos’ o 1 V1 - sen’a cos O 1
tgo== =* = cotg o0 = * =* =—
\/1 — sen’a. cos o cotg o sen o \/1 — cos?a tgo
RISOLUZIONE DI TRIANGOLI RETTANGOLI

In un triangolo ABC, retto in C, avente a e b per cateti e ¢ come ipotenusa, con o angolo opposto ad a e [ angolo opposto a b, si ha:

a b b

sen o

IPOTENUSA: ¢ =

cos B - sen B T cosa

CATETL: a=c-sena =c-cosf
b=c-senf =c-cosa
a=b-tga=b-cotgf
b=a-tgf=a-cotga

RISOLUZIONE DI TRIANGOLI QUALUNQUE

Considerato un triangolo ABC, siano a, be ¢ i suoi latie o, e 7y irispettivi angoli opposti; siano R il raggio della circonferenza circoscritta al

triangolo e r il raggio della circonferenza inscritta; siano S 1’area e p il semiperimetro del triangolo.

a b_c

senp  seny

1) Teorema dei seni:

sen o
. 2 2 2

3) Teoremadi Carnot: a =b +c¢ —2bc-cosa;
2 2 2

¢ =a +b —2ab-cosy.

1 1 1
4) Area: S :Eab-seny = —bc - sena =Eac-sen[3;

b c

=2R.

sen o

sen B

2) Teorema della corda:
sen y

2 2 2
b” =a +c¢ —2ac-cosP;

S = \/p (p—a)p-b)p-c) (formuladiErone).

S abc
5) Raggi della circonferenza inscritta (r ) e circoscritta (R): r=—; = E
p
ANGOLI ASSOCIATI
funzi Angolo
unzione
o n/2—0c n/2+oc T—Q T+ 3/27t—oc 3/27t+0c -
cos cos o sen o —sen o —cos o —cosQ —sen o sen o cos o
sen sen o cos O cos O sen o —sen o —Cos Ol —Cos O —sen o
tg tg o cotg o — cotg o —-tg o tg o cotg o — cotg O —-tg a
cotg cotg o tg o —-tg o — cotg O cotg o tg o —-tg a — cotg O




